

# 微信表情符号写入判决

## 你发的每个emoji都可能成为“呈堂证供”

### 事件概述

没有表情包的聊天是没有灵魂的聊天,几乎每个人都在使用表情符号。但是,表情符号也有可能成为“呈堂证供”。经检索裁判文书网,2018年以来,全国共有158起以表情符号作为证据的案件,其中2018年8件、2019年23件、2020年66件、2021年61件,增幅明显。在法庭上,如何“翻译”表情符号成为了法官面对的难题之一,一些犯罪分子利用表情符号替代敏感词表达隐喻含义以逃避侦查。而表情符号的不确定性、模糊性,也带来了裁量的不可知性。

(来源:江苏高院微信公众号)

### 网友评论

@流年:“狗头”表情是啥意思?

@Fay:学到了,以后使用emoji要谨慎起来了。

@漫画师湘湘:那就意念交流吧……

@谁知君莫笑:划重点,有人拿表情当代号。

@时:体现了司法的现实回应力!

@晴空多多鱼:要不要出台司法解释,标注清楚“每个表情代表的文字意思呢”?否则,是不是各有各的理解?

@尝鲜科技:部分中国人失去阅读长文的能力。

@IT掌门:就喜欢发表情的我,一直觉得表情能让语言变得不那么生硬,虽然我都不知道有些表情原来到底啥意思。

@MR.周:这些表情真有意思,原来我以为只是意思意思,没想竟然还有那个意思,只是不知道这个意思对方会不会误以为是那个意思,要是他以为是那个意思,那这事就有意思了。



### 小编说两句

原来,聊天时随手发出的表情符号,还有法律效力,可以产生法律后果。那以后还能不能好好聊天了?至少,江苏省高院集纳的普法案例,为我们敲响了慎用表情包的警钟:表情符号的模糊性,在法律纠纷中往往意味着代价。不过,无统一尺度,无所谓量衡。从长远看,对表情符号的规范问题,也应进入立法者的视线,建立一个统一法律解释机制显得重要而紧迫。这样也会让网络交流更加健康。



## 四川凉山布拖县推行移风易俗 已自愿解除399对“娃娃亲”

### 事件概述

近日,四川凉山州布拖县召开的深化移风易俗工作第一次视频调度会对外公布阶段性数据:截至6月23日,全县上下共签订了2万余份治理高价彩礼、丧事大操大办、农村人居环境脏乱差深化移风易俗工作承诺书;已自愿解除“娃娃亲”399对。澎湃新闻注意到,稍早前的6月21日,布拖县乐安镇召开深化移风易俗工作暨“娃娃亲”婚姻解除协议签订仪式。微信公众号“布拖发布”介绍说,仪式上,26对“娃娃亲”监护人现场签订退婚协议,并统一返还礼金66.6万,26对“娃娃亲”中年龄最大的16岁,最小的3岁,给付订金彩礼最高的6万元,最低的9000元。

(来源:澎湃新闻)

### 网友评论

@爱智者^O^:现在都什么时代了,还有“童养媳”呢?

@向日葵525828:娃娃亲,一直都是在影视剧里才看到过,没想到在现在的社会中还真的存在,不可置信。

@七元老师:这个和好兄弟好姐妹之间开个玩笑,类似青梅竹马性质的“娃娃亲”不一样,这个定了之后是不考虑双方子女意志的。

@冲冲聪呀JJ:变相的拿孩子换钱。

@风悦不悦:其实就是“童婚”?

@如寄斜晖:去年支教,我的学生两个都订了娃娃婚,无能为力……

@贝克街的幽i灵:涉及到少数民族移风易俗难啊。

@胖小嘎:这思想工作肯定很难做吧,基层人员辛苦了。

### 小编说两句

什么年代了还有“娃娃亲”?琼瑶笔下耐人追寻的婉君的故事应该发生在清末民初吧。作为旧社会遗留下来的过时陋俗,“娃娃亲”与现代文明完全不能兼容,也不符合法律规定。没想到,布拖县的“娃娃亲”还为数不少。布拖县此次之所以能一次性解除399对“娃娃亲”,当地基层工作人员应该也下了一番功夫。过时陋俗应当清理,还需加大宣传、积极引导,帮助更多人。



## 女子产后体内遗留纱布? 涉事助产士已暂停执业

### 事件概述

6月28日,江西南昌的陈女士称自己在南昌市第三医院朝阳院区顺产60天后,体内发现遗留纱布。陈女士称,产后不久自己就感觉身体不适,下体有坠胀感,恶露异味严重。她去南昌市第三医院朝阳院区检查,医生告知坠胀感属于正常现象,恶露异味是炎症问题。去该院复查,医生称是正常现象。6月24日,陈女士在另一家医院做妇科检查,医生在其体内发现一块纱布。28日晚间,南昌卫健委发布通报称,经初步调查认定,是因助产士操作失误所致,目前已暂停该助产士执业。

(来源:健康南昌 极目新闻)

### 网友评论

@晴宝lens:离离原上谱!这种错误都能出现?!

@薄被鹅:刚看过《妇产科医生》,其中就有这个事情。

@向日葵XRK:就暂停可以了?对女士的伤害怎么说?

@戴眼镜企鹅:生孩子是一家人的狂欢,产妇却要经历生产侧切,哺乳,熬夜……最后发现纱布在体内2个月!你是嫌产妇的生活不够精彩吗?

@栗香派派:这是医疗事故,该承担相应责任!

@女拳:如果是其他锋利的手术工具呢?作为医护人员,事关生命安全,容不得半点马虎和偏差。问题是去检查不也说是正常现象?

@卖萌小花猫:手术使用的纱布数量,术后不会检查吗?这个是最基本的常识。只能说个别医生责任心的缺失、医院规章制度的不完善更可怕!

### 小编说两句

那么一大坨纱布一直留在身体里,看着都觉得肚子疼了。这件事,很明显就是医院做错了,医护人员操作失误导致产妇受罪是板上钉钉的事实。可涉事医院居然连个诚恳的态度都没有,确实气人。医疗行业无小事,是救死扶伤、性命相托的事。希望有关部门能认真调查,积极处理,严厉问责,给产妇和公众一个合情合理的答复。



## 电梯关门太快老人被夹 误会女孩按键上前掌掴

### 事件概述

近日,广东惠州,一段“老人乘坐电梯时怒扇小女孩一巴掌”的视频走红网络,引起网友的关注和热议。画面中,小女孩进入电梯后按相应楼层,然而电梯门自动关闭太快,随后进入的老太太被夹。老人第一反应就认定是小女孩按了关门键,才会导致电梯门关闭,生气的老太太不顾青红皂白,直接上前给女孩一耳光。小女孩被老人扇了一耳光后,吓得不知所措,捂脸靠在电梯上。28日,记者从小区物业获悉,老人已经向对方道歉。记者联系上视频发布者,她表示孩子已经没事,不希望这件事情对孩子造成困扰。记者注意到,视频中,电梯开门和关门的间隔时间只有4秒钟,对此物业工作人员表示,他们的设置都是正常的。

(来源:极目新闻)

### 网友评论

@大i王总:小女孩太惨了……

@隐形守护者:上年纪了,戾气如此之重?!

@雪域之豹:这不是素质问题,就看到人家是小女孩好欺负,如果是壮汉,看看敢不?

@70s\_自由的灵魂:平时嚣张跋扈惯了,永远有理。

@小肖\_sHaW:劣质电梯暴露劣迹本性。

@橙飞色舞:老人太冲动了,不过看她事后也道歉和解,愿大家不管遇到啥事都多些谅解和冷静。

@yje:老人打人应该拘留,道歉是不够的。

@하루하루:打人者必须严惩。

@七元老师:这个电梯真的应该改进一下了,关门也太快了。

### 小编说两句

被电梯夹到是痛并危险的遭遇,但也不至于情绪失控,随意打人啊。不问缘由不顾后果,直接对着小女孩就是打,哪儿来这么大的戾气?!打人已经不是小事,达到一定程度,不管什么年龄,都要付出代价。文明的社会,应是幼要尊老、老应爱幼,像这样不讲规矩倚老卖老,为点小事就欺负小孩的老人,怎么让人尊重得起来?戾气不该骄纵,和谐的社会也不该被戾气污染。